

沒有一點辦法有任何的協調、一致性的說詞或作法嗎？

**鄭局長文燦**：財政部很快會跟 NCC 達成協議，因為昨天是非上班時間。

**林委員志嘉**：如果是以新聞局長的身份，你與 NCC 是平行的，沒有上下隸屬的層級關係，但如果是以行政院發言人的身份，你與 NCC 間就必須有一致性。你有雙重身分，不是不能 cover NCC 的意見，但當你扮演行政院發言人時，你是代表所有行政部門發言，發言前你一定要先行溝通。像 Wii 這件事，你一定要先行溝通，然後進行統一發言，讓人民知道政府的決策。但最近你扮演行政院發言人，仍是有不足的地方，比方說你沒有勇敢承擔這件事。

總之，你一定要確定自己的定位，你是行政院唯一對外正式的發言人，你的發言一定要有一致性。政府各機關就算各說各話，但到你這邊後，就一定要有一致性，你應代表政府一致的立場，這是你的責任，你一定要扛下來。

**鄭局長文燦**：我也希望如此，蘇院長曾表示這件事不應該罰，但 NCC 依然表示他們有新的方案。

**林委員志嘉**：如果你能夠承擔，就應表示政府已經做了決定，NCC 的處理是不對的，你應明確表達政府的立場，人民才不會搞不清楚。換言之，這是有沒有能力承擔的問題，你應該要有氣魄，該做的事就要做，該講的話就要講。你是政府發言人，是政策的宣導者，是所有行政部門最後統一的集中點，你說的話代表行政院的決策，今天你卻疏忽職責，沒有把事情承擔下來。

**鄭局長文燦**：院長已經表示不應該罰，但 NCC 還是有一大堆不同的方案，可見 NCC 在協調上確實需要再下功夫。

**林委員志嘉**：你要在內部制衡他，在講一些話前，你當然要先做很多內部工作，你應勇敢承擔做處理，等處理完以後，再對外說明。因為你內部沒有處理好，才會他講一套你講一套。當你要說明時，應叫 NCC 主委坐在你旁邊，財政部部長也坐在你旁邊，大家統一發言，他們也表示同意，這不就可以了嗎？

**鄭局長文燦**：今天下午 4 時財政部會召開記者會說明。

**林委員志嘉**：因為你沒有承擔，才會出現各說各話的情形，民眾也搞不清楚。

**主席**：請丁委員守中質詢。

**丁委員守中**：主席、各位列席官員、各位同仁。鄭局長是蘇貞昌院長的內閣閣員，在過年的時候，蘇院長有很多拜年的電視廣告，還有「大溫暖大投資」、農委會挺花農及水果促銷以及客委會「我會說客語」等廣告，這些都是用公家資源替蘇貞昌進行選舉造勢。呂副總統昨天表示，過去陳總統帶職參選時黨內只有一人參選，沒有其他競爭者，但現在有 4 名競爭者，這是否符合公平正義的原則，大家應可討論。因為這不只是民進黨內部的事，也涉及到政黨間候選人競爭的情形。他現在大量運用行政資源投入為他個人造勢的廣告，請問你對此有何意見？

**主席**：請新聞局鄭局長答復。

**鄭局長文燦**：主席、各位委員。院長為部會的政策宣傳，基本上這是天經地義的事，當然我們也會注意到公私的分際，蘇院長不會以政府資源要大家支持他競選總統。

其次，如果部會真有需要院長做廣告，蘇院長會答應，但若無需要，院長也會拒絕。

**丁委員守中**：現在是選舉期間，宣揚政策是可以，但為何要找蘇貞昌現身說法？你們為何不找本席

做廣告？我也會說客家話呀！

**鄭局長文燦**：各部會有其政策考量，知道該怎麼宣導最好。

**丁委員守中**：你們內閣閣員都在捧蘇貞昌，用行政資源幫他參選，這是不公平的選舉，呂副總統也認為這應進行討論。

**鄭局長文燦**：各部會的廣告，蘇院長出現的比例並不高，而且各部會經常都會做廣告，據統計，現在的廣告比起過去並不算高。

**丁委員守中**：新聞局現在與蘇貞昌政策有關的廣告有多少支？

**鄭局長文燦**：我們的每個政策都與蘇院長有關。

**丁委員守中**：本席是指由蘇院長參與或現身說法，以及由他提出口號的廣告，現在已上檔以及即將上檔的有多少支？

**鄭局長文燦**：新聞局的廣告會有新聞局的標誌，各部會的廣告會有各部會的標誌，我會加以調查。

**丁委員守中**：現在有多少？

**鄭局長文燦**：調查結果出來以後，我會提供給委員。

**丁委員守中**：你現在說不出來，表示數目非常多。

**鄭局長文燦**：數目並不多。像農委會那支廣告，事前我並不知情，事實上，那只是個平面媒體廣告，只不過前一天蘇院長有出席內湖花卉市場的活動，才出現蘇院長的畫面，那並不是蘇院長的廣告。

**丁委員守中**：本席也有幫內湖花卉市場爭取永久花市的經費。

**鄭局長文燦**：這部分蘇院長也有裁示要支持。

**丁委員守中**：你應向立法院報告，各部會目前與蘇院長有關的廣告有多少？已經上檔的有多少？你應公布具體的數字。公平的原則很重要，他濫用國家資源建立個人形象，有些廣告內容甚至與事實不符！

**鄭局長文燦**：院長幫政策宣導或參加部會活動是天經地義的事。

**丁委員守中**：既然如此，你們還要打廣告作什麼？看新聞報導就可以了。

**鄭局長文燦**：政府的政策也不一定都有廣告，只有特定的部會與政策才會有廣告。

**丁委員守中**：你們是在特定的期間與特定的部會及政策，也就是在選舉期間才做廣告。

**鄭局長文燦**：非選舉期間，院長也做過廣告。

**丁委員守中**：所以你們一直在濫用資源！

**鄭局長文燦**：歷來所有的院長都會做廣告。

**丁委員守中**：連你們同黨的副總統對此都有意見。

**鄭局長文燦**：我們會遵守分際。

**丁委員守中**：請把目前已經拍的相關廣告資料交給本席。

接下來本席要談的是，現在遷都中南部的事情吵得沸沸揚揚，當然這涉及到專業屬性與意願的問題，請問新聞局是否願意遷都到中南部？

**鄭局長文燦**：蘇院長已經說得很清楚，目前並沒有遷都中南部的規劃。

丁委員守中：雖然沒說要遷都，但是你們現在不是說要「多元核心」及「部會南遷」？請問你認為新聞局是否適宜南遷？

鄭局長文燦：新聞局的工作與總統府及行政院關係密切，一定會跟府院一起。

丁委員守中：是否適合南遷？

鄭局長文燦：如果沒有遷都中南部，新聞局會與總統府與行政院一起留下。

丁委員守中：既然蘇院長沒說要遷都中南部，你就應明確地講清楚，不應再加其他條件。

鄭局長文燦：我的意思很清楚，不會遷移。

丁委員守中：你不主張新聞局遷移？

鄭局長文燦：不是不主張遷移，是因為我們要與總統府及行政院一起，所以才不會遷移。

丁委員守中：新聞局負責整合國家資訊，協調決策的有效性，你覺得各部會要「多元核心」，要「遷移至中南部」，這是否適合？

鄭局長文燦：我沒有個人意見，經建會對這件事的評估是，要考慮業務與中南部關係是否密切，以及是否有地緣及聯絡上的問題。針對這個評估，蘇院長只公開裁示將漁業署遷至南部。

丁委員守中：張景森副主委也曾對此表達意見。

鄭局長文燦：張景森副主委表示，針對台灣一日生活圈，可以重新思考這件事，他並沒有說那個部會或單位要南遷。

丁委員守中：本席覺得很奇怪，就好像買了條領帶後，為了這條領帶要修改西裝，或另外再買西裝，要花更多錢。今天在國際上已經越來越聽不到台灣的聲音，台灣已經越來越被邊緣化，如果我們不把資源用來發展經濟民生，加強國際宣傳，反而消耗在遷部會這種事上，你覺得這樣做適合嗎？台灣難道不應加強整體的競爭力？

鄭局長文燦：這也是我們一直希望並努力在做的事。

丁委員守中：可是你們現在卻是做些「多元核心」這種事。

鄭局長文燦：「多元核心」的概念不見得就代表首都遷移。例如雲林縣的訴求是「農業首都」。

丁委員守中：本席知道「多元核心」的概念是加強各界發展，但這與部會遷移有何關係？部會應是訂定中央政策，讓下屬機關執行，他們有必要遷移到地方嗎？

鄭局長文燦：行政院的政策是照顧並投資中南部，並沒有要遷都，而各部會的遷移也要就各部會分別做討論。

丁委員守中：目前台灣應增強國際競爭力，你認為適宜做這些事嗎？

鄭局長文燦：如果我們認為遷移以後可以增加競爭力，我們就遷移，若不能增加競爭力，我們就不會遷移。

丁委員守中：本席認為做這些事是浪費資源，先是蓋捷運，然後為了適應這條捷運，要將部會南遷，這種決策違反施政的原則，甚至是反其道而行。

economist 報導台灣現在是搞文化大革命，新聞局對此有不同意見，要求駐外單位向 economist 說明。本席認為新聞局應把 economist 駐台的記者找來進行充分溝通，或是說，你可代表國家寫一封信給他們。本席認為，台灣政府今天所做的事情，就是在搞文化大革命，就是在搞意識型態

鄭局長文燦：經濟學人雜誌並沒有登載記者的姓名，所以我們必須與他們的編輯部溝通。

丁委員守中：你要駐外單位與他們溝通，那新聞局要做什麼？

鄭局長文燦：由新聞局的駐外單位與他們溝通，就是新聞局在進行溝通。

丁委員守中：新聞局有定期與駐台的外國記者溝通嗎？

鄭局長文燦：當然有。

丁委員守中：你覺得你可以說服他們，台灣現在所做的意識型態、翻案及竄改歷史，不是在搞文化大革命嗎？

鄭局長文燦：這些問題是見仁見智，不過，對於「文化大革命」這種用語，英文與中文的內涵並不相同，我們應表達立場，呈現其中的差異性。

丁委員守中：請你告訴本席其中有何差異？

鄭局長文燦：那篇報導的全文與中國文化大革命沒有關係，他報導的是台灣近期的變化，與中國的文化大革命無關。

丁委員守中：文化大革命的特質，不就是歷史翻案、意識型態掛帥及製造內部矛盾？

鄭局長文燦：文革有很多武鬥，是群眾審判，而且文革期間造成巨大的動盪、破壞與人民傷亡。

丁委員守中：今天我們只是還沒發展到那一步而已，不知道年底時會不會變成那樣。我們現在擔心的，就是挑撥族群與省籍情節，進行歷史翻案，竄改歷史，每天都在搞意識型態。現在民進黨政府把吳釗燮派到美國，很可能是為了年底選戰所做的佈局。陳水扁說「四要一沒有」，民進黨年底選戰及明年大選的主軸，就是衝撞兩岸關係，挑撥族群對立。

鄭局長文燦：一般來看，吳釗燮主委是滿適當的人選，他對台灣政府的立場以及兩岸關係都有很深的瞭解，美方可以透過他精確掌握台灣的看法。

丁委員守中：吳釗燮派駐美國這件事，新聞局的說法是什麼？

鄭局長文燦：昨天院長已經對外說明，他是位適當人選，他對政府的兩岸及外交立場非常瞭解，基於這個因素，美方才會同意他擔任駐美代表。

丁委員守中：從在野黨的立場來看，這個人事案是為了配合民進黨年底選戰的主軸、加強說服以及為了選戰作佈局，因為你們要衝擊兩岸關係，所以必須由一位曾經主導兩岸政策的人與美方加強溝通。

鄭局長文燦：駐美代表不需要打選戰。

丁委員守中：當美方對台灣施加壓力，就會影響大選，美國對台灣是否支持，將影響選戰，所以才會派他去。

鄭局長文燦：謝謝委員的意見。

主席：請周委員守訓質詢。

周委員守訓：主席、各位列席官員、各位同仁。民進黨黨團剛開完記者會，說吳釗燮是非常適合的駐美代表人選，因為他可以正確傳遞民進黨的核心思想，請問是否如此？

主席：請新聞局鄭局長答復。